



教育精准扶贫看湖南⑦

授人以鱼不如授人以渔

——湖南省教育厅驻坪溪村精准扶贫侧记

本报记者 杨元崇

这里青山巍巍,炊烟袅袅,白墙青瓦的房舍鳞次栉比。春季时节走进这里,空气中弥漫了芬芳的气息。坪溪——溆浦县北斗溪镇的小山村,被层层山峦朝拜、瑶汉杂居的昔日省级贫困村,如今蝶变成了湖南脱贫攻坚示范村,并被国家住建部评为“美丽宜居村庄”。

2年前,因交通闭塞等客观因素,这里有96户建档立卡贫困户,他们亟须扶贫队的人驻和帮扶。2015年,湖南省教育厅根据湖南省委、省政府统一安排,驻村开展精准扶贫。扶贫队员通过走访调研后认为,“撒胡椒面”式的帮扶作用甚小,而且不能拔掉穷根。

经邀省会在旅游规划领域处于领先地位的3所高校专家调研会诊,湖南省教育厅将发展旅游作为坪溪村产业扶贫主导产业。扶贫首先围绕路、水、电、房、网络等基础设施建设和环境整治展开,整合项目资金1800余万元将整村建成“七姓瑶寨”,然后又按照“资金跟着穷人走、穷人跟着能人走、能人跟着项目走、项目跟着市场走”的模式,筹集190万元建成了游客接待中心,叫做“七星瑶寨”。目前,七星瑶寨月平均旅游营业额10万元,通过吸收务工、销售畜禽和果蔬等带动贫困户脱贫110人左右。

该村配套种养加工产业迅速跟进,整合本村及周边的土特产腊肉、土鸡、红薯粉、干蕨菜、片糖、黑木耳等资源,尝试开发了“坪溪四宝”旅游产品;种植300亩连片景观油菜花;开荒地建设100亩花海,9月中旬进入盛花期,累计接待游客1万余人,极大地带动了七星瑶寨的消费。

“搞扶贫,靠给资源、资金还不够,关键是要让贫困地区、贫困户自己有造血功能。”湖南省教育厅驻坪溪村帮扶工作队、坪溪村支部第一书记颜慧林如是说。湖南省教育厅驻村帮扶工作队坚持实施功能型教育扶贫,青壮年职业教育、技能培训也是教育扶贫的重点之一。

舒艳是溆浦县北斗溪镇坪溪村的一名妇女,人到中年,却没想到还能走进高校的大门。4月11日,湖南“一家一”助学就业·同心温暖工程芙蓉月嫂(育婴师)培训班在长沙卫生职业学院开班,47名来自坪溪村及周边贫困村的女性富余劳动力接受为期15天的培训。湖南省教育厅副厅长应若平介绍,通过职业教育和技能培训,帮助湖南省农村贫困地区一家至少有一人熟练掌握一技之长,提高“自我造血”能力,从根本上实现脱贫,彻底阻断贫困代际传递。

精准扶贫不能再像以前那样“有啥给啥了,而是要缺啥补啥”。在扶贫队入村之

前,坪溪村的学前教育、义务教育阶段学生集中在坪溪村小和镇中心学校,2所学校办学条件都不达标。扶贫队入驻后,实施合格学校建设、全面改薄项目,改善学校办学条件,实现村小和幼儿园分设,免去低龄学生寄宿困苦;优化师资队伍,通过特岗计划、免费师范生计划,新增3名年轻优秀教师;推动结对帮扶,提升办学质量;实施信息化工程,长沙市育英学校、长塘里小学等一批名校优质资源同步传输到镇中心学校和村小,促进优质资源共享。

授人以鱼不如授人以渔。湖南省教育厅组织的“走进坪溪村——大学生社会实践”和“知识下乡,教育扶贫”,将“互联网+”送到坪溪村。长沙理工大学聂静老师率领学生们为坪溪村制作了宣传主题旅游网站,向外界宣传坪溪村的美景、美食文化,帮助村民以信息技术加快网上信息流转,促进脱贫致富。该村竹鼠养殖户黄贻长参加技能培训后,扩建了自己的竹鼠养殖场,想通过“互联网+”的模式,为营养美味外形颇“萌”的竹鼠找到广阔的销售渠道。

湖南省教育厅入驻坪溪村扶贫2年来,举厅之力开展驻村扶贫工作,为每一户贫困户量身定制并落实了帮扶措施,全村人均实际年收入过8000元,坪溪逐渐从县里的“落后村”变成“明星村”。

通讯员 黄彦臣
本报记者 杨元崇

“老师,我们都听懂了,您就休息会吧!我们保证听话!”2017年4月1日,汉寿县第二中学(以下简称“汉寿二中”)高一(9)班的学生们齐声哀求。这不是愚人节的捉弄,而是学生们对讲台上汗如雨滴的鲁竟老师的“深情告白”。而他们收到的却仍是“痴人”鲁老师“久经历史考验”的微笑。

1984年出生的汉寿二中老师鲁竟,绝对是个“痴女孩”。2010年6月从湖南师范大学历史文化学院硕士研究生毕业后,散伙饭一吃完,她立马上行囊回到生她养她的汉寿小县里,当起了一名农村普通高中学校的历史老师,说是“回报家乡”。

从地处小镇的汉寿五中到县城郊区的汉寿二中,鲁竟在三尺讲台站满了整整7年,教过的学生超过2000人,她却觉得自己还是新手上路。身上满满的激情,在这三尺讲台仿佛永远挥洒不完。2016年秋季开学不久的一个晚自习,高三学生带着积压已久的问题将她团团围住。在热烈的讨论中,师生们早忘了下一节自习已经开始。直到当堂轮值的老师前来敲门,鲁竟才带着歉意的微笑,捧着散乱的书本匆匆赶往另一层楼。

由于急着向下个班级奔走,一个不慎,鲁竟从楼上摔倒滑落。闻讯赶来的同事们赶紧拨打120,医院检查结果让在场的人傻眼了,鲁竟大面积摔伤,后背、腰部、脊柱和尾椎骨受创严重,右臂和右腿大面积积血肿。“你急、急、急、急个啥?再严重点让你一辈子都上不了课,至少一个月不能动,好好躺着!”当班的医生听说她是为了赶课摔成这样,心疼地抱怨。

由于身体软组织 and 骨骼多处受伤,随后形成的水肿、血肿让鲁竟坐立不安,尤其是脊柱和尾椎骨感觉到的剧痛,让她只能整天整夜地趴着。即使这样,1个月后刚出院,鲁竟就闹腾着要上讲台。10月8日国庆节后复课,自称是汉寿二中“古典美女之王”的鲁竟就以左腿打着石膏、绑带,双手拄着拐杖的“造型”出现在课堂上。

“早就让你找个男朋友,也免得我吃这份苦!”每周15节课,加上早晚自习6节,每天鲁爸爸充当“护花使者”护送鲁竟上课,这也成了汉寿二中校园里一道独特的风景线。

“鲁老师,我请求你休假,实在找不到人来上课,就我来顶!”看着鲁竟一条腿站在黑板上写字时吃力的样子,汉寿二中校长王友明当即表态。可鲁竟不理睬,“战士死于沙场,学者老于讲坛,人就是要有自己的职业操守!”她说。

“下节课就是鲁老师的课了,走,背她去!”汉寿二中的男生们这阵子活得好神气!学生们自发地接送鲁老师。“如果不看到课堂里那么多明亮的双眼,就没有人能理解教师的幸福!”纵使一堂课下来鲁竟上得大汗淋漓,她也觉得特别快乐。

一路艰辛一路歌。7年来,鲁竟2次从高一带到了高三,教学成绩始终稳居同科前列,各年级、班级竞相聘用,师生人人竖起大拇指称赞。现在,鲁竟又被学校拟推荐参加汉寿县委、县政府主办的“汉寿好青年”评选,这就是活在我们身边的好老师——鲁竟。

再疼的行走也抵不过教书的幸福

——汉寿县第二中学教师鲁竟素描

传承的力量

日前,在参加教育部举办的《传承的力量》活动中,益阳师范附属小学报送的大型综合性节目《端午话龙》,结合湘楚文化发源地和端午节两个元素,将文化底蕴融入学生的才艺展示中,因节目立意新、内涵足,迎来了中国教育电视台节目组现场录制。此次拍摄活动共有365名学生参加,节目将于今年端午期间播出。

活动现场,益阳师范附属小学学生依次登场:古筝组静坐舞台前方,款款弹奏古韵悠悠的曲子;诵读组吟诵经典儿歌《板凳龙》《颂端午》;手工组与剪纸组分工合作,精工制作形态各异的手艺龙;100余名学生趴在50米长龙画卷上,或涂或画,令在场的观众赞叹不已。

贺创书 蔡胜男 摄影报道



8090 创客的故事

湖南省科技厅协办

80后刘当坡的物流畅想曲

本报记者 付康松

80后刘当坡是地地道道的娄底人,毕业后放着机关单位朝九晚五的工作不做,和好朋友一道干起了物流配送,并创办了娄底伍捌零物流配送公司。这条路一走已是2年多。而今,刘当坡的生意做得是风生水起。

做物流配送的企业很多,怎样才能做出自己的特色?刘当坡说:“我们做物流,不仅仅是做物流,而是将物流当作切入口和引流口,融入共享经济,构建城市社群内部空间。”利用这个模式,仅1天时间,刘当坡的公司在娄底市就销售了2100多箱黄桃。

刘当坡的创业灵感缘自一个偶然。有一次他和朋友们一起去餐馆吃饭,觉得这

家餐馆除了两道特色菜外,其他菜式都很一般。于是他突发奇想,能不能将其他特色餐馆里的特色菜品集中过来吃呢?这中间就涉及到物流配送的问题,这是一个很大的市场。想到这,刘当坡兴奋地找到老同学何建鸣。从思想碰撞到想做实事,这两个80后不止是说说而已。

刘当坡最初做的是物流的最后一公里,即城市内部的物流配送。2015年下半年,刘当坡在创办公司前,当了几个月的快递员。2015年的“双11”,很多快递公司出现了爆仓、压仓现象。有所准备的刘当坡为娄底市的快递公司及时发送货物。这场为快递公司的“救火行动”让刘当坡赢得了良好的口碑,多家大公司跟刘当坡签订合作协议。顺势之下,刘当坡创办了娄底伍捌零

物流配送公司,踏上了创业征途。

在物流业里,刘当坡边做边着手深度构建关于做“大物流”的畅想:“融入共享经济,搭建城市社群平台,构建城市内部空间。”这个平台的构想是,人人都可以当快递员、收货员,让各种人群的资源共享。这既可降低公司运营成本,又可搭建一个独特的城市内部社群空间。现在,刘当坡已在娄底市区招募了10多个社区,计划4月底和46个社区约谈合作事宜。下一步,他的公司会将事业拓展到双峰县和邵阳市。

听了刘当坡的创业故事,记者认为他的聪明之处在于,清楚地认知自己的优势和劣势。草根出身的刘当坡在三四线城市寻找商机,抓住机遇,深挖行业价值,开辟出了一个新天地。



湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师

责编:郭映红 胡炎 版式:谭笔耕 责校:钟智勇